



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
保安司司長辦公室  
Gabinete do Secretário para a Segurança

## 事宜：關於立法會林玉鳳議員提出之書面質詢

就立法會透過 2020 年 12 月 15 日第 1325/E951/VI/GPAL/2020 號公函轉來，林玉鳳議員於 2020 年 12 月 4 日提出，行政長官辦公室於 2020 年 12 月 16 日收到之書面質詢，經徵詢懲教管理局之意見，本辦公室現回覆如下：

就質詢第一點，路環監獄自 2018 年開始舉辦性犯罪矯治工作坊—“同行伴我心”，旨在幫助性犯罪者改過自新，降低其再犯可能性，活動形式主要參考了鄰近地區性犯罪矯治小組的同類活動，矯治對象包括涉及風化案件及被判斷為需要進行性心理矯治的服刑人士，活動為自願參與。上述工作坊目前共舉辦了三年，每年的活動都在前一年的基礎上不斷進行改進與完善。2018 年的初階工作坊，透過“自我回顧”、“提升自尊”和“情緒管理”等主題活動，協助服刑者充分認識過往罪行，進行自我反省，並學習管理情緒；2019 年舉辦的進階工作坊，包括了“探索自我”、“重塑正確性觀念”和“人際關係及情緒管理”等主題活動，這些活動加入了更多小組協作、互動以及心理輔導方面的內容，以探究他們深層次的犯罪原因，矯正其性觀念，並幫助他們學習構築人際關係，重新建立穩定和健康的自我形象；2020 年的工作坊—啟晴先導計劃，考慮到之前仍有一些性犯罪服刑者不願參加矯治活動或在活動中配合程度較低，該計劃透過活動前單獨會談的方式，讓服刑者事先對活動的目標和內容有所了解，並與工作人員初步建立關係，降低其抵觸心理，從而鼓勵其積極參與後續矯治活動，同時工作人員在會談過程中也可對矯治對象有更深入全面的了解。

就質詢第二點，資料顯示，接受過上述性犯罪矯治工作且已出獄的本地居民中，目前沒有人再因實施性犯罪而被判處徒刑，但由於該工作坊於 2018 年才開始進行，其長期成效還有待觀察。未來，懲教管理局將持續關注與分析相關矯治工作對性犯罪重犯率的影響，並適時進行調整和改進。



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
保安司司長辦公室  
Gabinete do Secretário para a Segurança

就質詢第三點，懲教管理局已安排社工及專業心理輔導人員跟進服刑者的矯治工作，並持續研究與總結相關工作之成效，完善矯治方法與策略。預防方面，懲教管理局與其他政府部門及社會機構共同合作，從大眾教育推廣、建立健康兩性關係和正確性觀念等方向著手，透過多種渠道向公眾發佈相關資訊，並派員前往社區、學校開展宣傳教育活動。

保安司司長辦公室主任

張玉英

2021年1月12日